Управляющий совет. 

Общее руководство Учреждением осуществляет выборный орган – Управляющий совет. Управляющий совет является коллегиальным органом управления Учреждением, реализующим принцип государственно-общественного характера управления образованием. Управляющий совет является высшим органом самоуправления Учреждения. 
Деятельность Управляющего совета, а также права его членов регламентируются локальным актом Учреждения – Положением об Управляющем совете. 
В Управляющий совет входят:
· родители (законные представители) детей; 
· представитель Учредителя; 
· работники Учреждения, из которых не менее 2/3 должны являться педагогическими работниками; 
· граждане, привлеченные к участию путем кооптации (выбранные из числа граждан, чьи дети не посещают Учреждение, которые не являются работниками Учреждения, мнение которых не является зависимым от мнения указанных лиц).
Процедура кооптации членов Управляющего совета проводится на основании локального акта Учреждения – Положения о порядке кооптации членов Управляющего совета. 
Члены Управляющего совета работают на общественных началах.
Управляющий совет формируется в составе 11 человек (с учетом соблюдения пропорции представительства от каждой группы с использованием процедур выборов, назначения и кооптации.
Персональный состав Управляющего совета согласуется Учредителем в двухнедельный срок со дня передачи Учредителю списка избранных членов Управляющего совета с приложением копий протоколов соответствующих собраний. Управляющий совет считается созданным и приступившим к осуществлению своих полномочий со дня согласования Учредителем персонального состава Управляющего совета. Срок полномочий Управляющего  совета составляет два года.
Учредитель и приступивший к осуществлению своих полномочий Управляющий совет вправе кооптировать в свой состав 3 членов из числа лиц, работодателей (их представителей), чья деятельность прямо или косвенно связана с данным Учреждением или территорией, на которой оно расположено; представителей организаций образования, науки, культуры; граждан, известных своей культурной, научной, общественной, в том числе благотворительной, деятельностью в сфере образования. Процедура кооптации членов Управляющего совета проводится самостоятельно путем открытого голосования избранных членов Управляющего совета и определяется локальным актом Учреждения – Положением о порядке кооптации членов Управляющего совета.
Управляющий совет возглавляет председатель, который избирается членами Управляющего совета из их числа простым большинством голосов. Заведующий Учреждением (является членом Управляющего совета по должности от работников), представитель Учредителя, работники, дети которых посещают Учреждение, не могут быть избраны председателем Управляющего совета.
Члены Управляющего совета избирают из своего состава секретаря. Срок полномочий председателя и секретаря – 2 года.
Полномочия Управляющего совета:
· участвует в разработке изменений к Уставу Учреждения; 
· принимает локальные акты Учреждения, отнесенные к его  компетенции локальным актом Учреждения – Положением об Управляющем совете; 
· согласовывает концепцию (план, программу) развития Учреждения (по представлению заведующего), основные направления работы Учреждения на год;
· [bookmark: sub_11017]согласовывает по представлению заведующего Учреждением проект плана финансово-хозяйственной деятельности Учреждения, проекты отчетов о деятельности Учреждения и об использовании его имущества, об исполнении плана его финансово-хозяйственной деятельности, годовую бухгалтерскую отчетность Учреждения;
· содействует установлению связей между Учреждением и другими организациями;
· содействует привлечению внебюджетных средств для обеспечения деятельности и развития Учреждения; 
· утверждает отчет заведующего Учреждением по итогам учебного года;
· согласовывает перечень, порядок и условия предоставления платных дополнительных образовательных услуг;
· осуществляет контроль за созданием в Учреждении здоровых и безопасных условий и форм организации образовательного процесса;
· участвует в оценке качества и результативности труда работников Учреждения, принятии решений о распределении средств стимулирующей части фонда оплаты труда и согласовывает их в порядке, устанавливаемом локальным актом Учреждения;
· согласовывает решение Учреждения о сдаче в аренду закрепленных за ним объектов собственности.
Заседания Управляющего совета созываются его председателем в соответствии с планом работы или по требованию не менее половины членов Управляющего совета по мере надобности, но не реже одного раза в три месяца. Управляющий совет является правомочным, если на его заседании присутствуют не менее двух третей состава, а решение Управляющего совета считается принятым, если за решение проголосовало не менее половины присутствующих. Решения, принятые в пределах его полномочий, являются обязательными для администрации и всех членов трудового коллектива Учреждения, родителей (законных представителей). На заседаниях Управляющего совета ведутся протоколы, подписываемые председателем, которые хранятся в делах Учреждения.
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